Lập kế hoạch cho nhà máy sản xuất sử dụng công cụ solver trong excel
Để giải các bài toán quy hoạch thực nghiệm trong sản xuất nhằm tối ưu hóa nguồn nguyên liệu đầu vào, lượng bán thành phẩm, sản phẩm cũng như thời gian sản xuất, nhân công trong các dây chuyền,…chúng ta có thể sử dụng nhiều phần mềm chuyên dụng, trong đó phần mềm Microsoft excel với công cụ Solver có thể giải quyết vấn đề này.

Việc lựa chọn các phương án sản xuất tối ưu nhằm đưa ra các quyết định chính xác, nhanh chóng sẽ giúp các doanh nghiệp nâng cao được yếu tố cạnh tranh. Trong trường hợp các yếu tố ảnh hưởng đến quá trình sản xuất có mối quan hệ tuyến tính thì chúng ta hoàn toàn có thể sử dụng mô hình quy hoạch thực nghiệm để mô tả, phân tích và tìm lời giải tối ưu. Trong phần mềm Microsoft excel sử dụng một công cụ cài đặt là Solver có thể giải bài toán tối ưu trong sản xuất một cách nhanh chóng.

Chẳng hạn, một nhà máy có khả năng sản xuất n loại sản phẩm. Để sản xuất các sản phẩm này cần phải sử dụng m loại nguyên liệu, biết:

aij: lượng nguyên liệu loại i cần thiết để sản xuất ra một đơn vị sản phẩm loại j;

bj: Dự trữ nguyên liệu loại i;

cj: tiền lãi từ việc bán một đơn vị sản phẩm j
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Hãy xây dựng kế hoạch sản xuất cho nhà máy đem loại tổng lợi nhuận lớn nhất?
Gọi xj là lượng sản phẩm loại j mà nhà máy sẽ sản xuất. rõ ràng xj≥0. Kế hoạch sản xuất của nhà máy sẽ là vector x = (x1, x2, x3… xn). Đại lượng 
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 là tổng chi phí nguyên liệu loại i theo kế hoạch sản xuất x sẽ không được vượt quá dự trữ bi. Với điều kiện 
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. Tổng lợi nhuận thu được theo kế hoạch sản xuất là 
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Vậy mô hình toán học của bài toán nguyên vật liệu có thể phát biểu theo mô hình bài toán quy hoạch thực nghiệm như sau:
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Vậy bài toán nguyên vật liệu trong Excel bao gồm 2 bước: 1) Xây dựng bài toán (lập bài toán và tổ chức dữ liệu trên bảng tính); 2) Tiến hành giải bài toán bằng cách chạy Solver trên Excel.

Các bước giải bài toán quy hoạch tuyến tính trong excel.

1) Cài đặt công cụ Add-ins Solver
Vào thực đơn Tools/Solver. Nếu chưa thấy chức năng Solver trên thực đơn Tools thì ta cần bổ sung chức năng này vào Excel bằng cách vào menu Tools/Add-Ins, xuất hiện cửa sổ Add-Ins.

2) Chọn Solver Add-Ins và chọn Ok

Ứng dụng giải bài toán tối ưu trong ngành Công nghệ thực phẩm
Bài toán: Một Công ty  sản xuất 4 loại sản phẩm S1 (Mì ăn liền), S2 (mì sợi), S3 (bánh bích quy), S4 (bánh mì). Cả 4 loại sản phẩm này đề sử dụng 4 loại nguyên vật liệu NVL1 (Bột mì), NVL2 (Muối), NVL3 (mì chính), NVL4 (chất phụ gia). Các sản phẩm có mức tiêu hao nguyên vật liệu và lợi nhuận đơn vị thu được và giới hạn dữ trữ trong kho như sau:

	
	S1
	S2
	S3
	S4
	Dự trữ (tấn)

	NVL1
	7
	8
	6
	7
	136

	NVL2
	2
	1
	1
	2
	50

	NVL3
	2
	5
	3
	2
	60

	NVL4
	1
	1
	2
	1
	32

	Lợi nhuận đơn vị
	200
	180
	100
	150
	


Hãy lập phương án sản xuất để công ty có thể đạt lợi nhuận tối đa?

Bước 1: Xây dựng bài  toán

Gọi xj với j=1,4 là lượng sản phẩm loại j sẽ sản xuất (xj>=0)

Nên phương án sản xuất cxuar nhà máy là vector x=(x1, x2, x3, x4, x5).

Hàm mục tiêu: f(x) = 200x1+180x2+100x3+150x4 ( max

Các ràng buộc:

7x1+8x2+6x3+7x4≤136
2x1+x2+x3+2x4≤50
2x1+5x2+3x3+2x4≤60
x1+x2+2x3+x4≤32
Bài toán được tổ chức trên bảng tính như sau:
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Bước 2: Giải bài toán
Chọn ô F4 rồi thực hiện lệnh Tools/Solver, điền đầy đủ thông tin vào hộp thoại Solver Parameters như sau:
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- Nhấn Solver để thực hiện chạy Solver. Trong bảng hộp thoại kết quả Solver Results tích chọn mục Keep Solver Solution và chọn thêm báo cáo Answer Report ta nhận được kết quả:
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Phương án tối ưu (phương án cực biên) là x = (3,5, 9, 0, 0) với f(x) max = 2320. Hay phương án sản xuất tối ưu của công ty là 3,5 đơn vị sản phẩm 1, 9 đơn vị sản phẩm 2, khi đó lợi nhuận tối ưu đạt được là 2320 đơn vị tiền tệ, không có nguyên liệu nào bị lãng phí. Như vậy, sử dụng công cụ Solver chúng ta có thể giải thành công bài toán tối ưu hóa nguyên vật liệu trong sản xuất. Công cụ này còn giúp giải bài toán về tối ưu hóa một thành phần nhất định trong 1 sản phẩm cũng như bài toán về vận tải,… 
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